



懷念 簡秀雄醫師 - 牙醫的好老師

作者：郭敏光

第6屆畢業校友

臺大牙醫專業學院榮譽教授



六月十八日接到士林的老友「阿仁仔」的電話，說「老簡」病情嚴重住院。這是謠言嗎？到底他得了甚麼病？怎麼傳來如此突然的壞消息？後來「阿仁仔」又來電說，「老簡」住院在台北榮總長青樓的六樓，這下子應該有百分之八十以上的正確與可靠性了。第二天早上我趕到榮總去看「老簡」，到了長青樓六樓的護理站報上名字，果然是他！我實在不願意相信這是真的。走進病房，見他與照顧他的太太（素清）都在休息，想不去打擾，暫時走出病房，等一下再進來；素清突然醒過來跟我打招呼。我們談話中，把簡醫師吵醒，他看看我，向我搖搖手打招呼，但是他沒跟我講話，又睡著了；他因「血氧」僅有90%，所以很累，躺在病床上戴著氧氣罩近乎昏睡。偶而醒過來就只能向我搖搖手。我在病房的當中沒能跟他講上話，他看到老友一定感到人生的無常與不可測。

七月四日校友許崇智醫師告訴我，簡醫師因化療的副作用太大，無法承受，已轉入ICU了。七月二十一日早上，校友會 Ms 曾告訴我「簡醫師走了」，萬萬沒有想到天天打太極拳，這麼注重養生的簡醫師，他的人生竟然提早打烊。他的住院，我也預料到可能無法挽回，我雖然心裡有準備，但也沒有想到過程是如此快速。

簡秀雄醫師是台大牙醫學系第五屆的畢業生，由於做事一板一眼，深獲當時郭水主任的賞識，服完兵役後（1966年）就回牙醫系擔任助教，一直到奉母親之命回鄉開業，在牙醫學系擔任兼任副教授，我們都覺得台大牙醫系實在很可惜，沒能留住一位好老師。

他與我都是在士林出生長大的，念士林國小時，是長我一屆的學長，我對他印象最深刻的事，是他小學畢業那一天特地來找我，送我一張他的大頭照，對我說：「郭敏光這是我的照片，送給你做紀念」。在士林他因父親經商，因此家境不錯，但母親管教甚嚴，所以他一直是一位非常守規矩、會念書而溫馴的人。小學時，有一天他騎著腳踏車前面載著一個朋友，經過士林派出所前被警察抓去派出所門口罰站了十分



鐘，實在很冤枉（警察大概沒事幹）。我不曉得他還記不記得這件糗事。簡醫師很會下棋，不管是象棋或是圍棋他都是高手；禮拜天在土林的廟口或是騎樓的水溝旁，常可以看到他坐在「椅條」跟些老人家對奕廝殺。念牙醫系時，也一直代表牙醫系出戰，戰無不勝，屢奪台大的冠軍。

簡醫師在牙醫系任教時，教學非常認真，一步一腳印，是一位非常踏實的老師，當時台灣牙醫師的水準及牙醫教育的環境很差，但他一板一眼，也給我們做了很好的榜樣，當時沒有老師指導我們念文獻，都是以母雞帶小雞的方式，大家一起求取最新的知識。在沒電腦、沒有 XEROX 的時代，現在很難想像當初是如何去找文獻印講義？簡醫師很熱心負責到圖書館搜集適當的文獻，整理後做成講義，油印後分給大家一起來念，互相討論。後來他跟隨郭水教授，協助郭主任的牙體復形學的教學並帶學生牙體復形實驗及臨床實習；學生都敬畏他，因他要求非常嚴格，不妥協，其實他是非常和氣的人，絕不會對學生或學弟妹假以辭色，反而是很有耐心地以最容易瞭解的語言解說及舉例，總是「把你教到會」。

1970 年初期，台大牙科門診作了很大的改變，引進目前這種平躺式牙科治療方式，還要配上「四手牙科」，才能符合使用平躺治療方式的標準；簡醫師就看資料，學會牙醫師與助理之間的互動，然後很認真的教我們。他曾抱怨也惋惜「四手牙科」在台大牙科太難推行。但是後來開業，在他的診所裡可是實施標準的「四手牙科」。他在 1971 年由日本東京醫科齒科大學進修齒科理工學回國後，出版了一本「牙科材料學講義」，內容完整，有條不紊，造福牙科學生，那是一本類似教科書，完整且跟上時代的本土的牙科講義。

由於他思考的方式與邏輯性，除了下棋以外，對電腦也特別在行。剛開始電腦還是 DOS 的時代，他已經是很厲害的電腦專家。對牙醫界來說，一說到電腦，簡秀雄可是人人知曉的「電腦祖師爺」。他對牙醫界的 e 化貢獻很大，大家還在朦朧懂懂的時候，他免費主動開班授課，積極推動牙醫界的電腦化，讓牙醫師學會用電腦去整理診所裡的資料。他也幫忙台北市牙醫師公會資料的電腦化，使公會的事務化繁為簡；有人請教他電腦的事，他會根據你的需要，幫你設計程式，解決問題。台大牙科部的材料管理，早期也曾經由他主導 e 化，讓材料倉庫的管理上軌道。

雖然簡醫師辭去牙醫系的教職，但他仍然熱心於牙科校友會及郭水教授基金會的事務，他還是一板一眼；有問題去徵詢他的意見時，也許是因他下棋的思考邏輯，他的回答總是法理並重，面面俱到。也使得這兩個會的會務建立良好的根基。他由家裡的診所退休後，積極參與太極拳的活動，在太極拳協會裡是一位負責做事的人。每年牙醫校友會的新春團拜，他都穿著一件紅色的中式棉襖，上台示範太極拳，教大家如何養身。

簡醫師為人正直，淡泊名利，奉獻所學，熱心助人，他不僅曾經是台大牙醫學系的好老師，他認真教學的態度仍然是台大牙醫系師生學習的典範，他也是台灣牙醫界的好老師。他突然的離我們而去，實在令人震驚，也令人不捨，留給朋友、同事與後學無限的感念。簡醫師，您好走！我們都懷念您。